

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002K

Belföldi hírek

budapest, 1986. november 18.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

uj gazdasági társulások az iparban

1986. november 18. - az utóbbi hetekben ipari és kereskedelmi vállalatok összefogásával több gazdasági társulás alakult azzal a céllal, hogy a szocialista országokból importált alaptervezéseket és alaptervezéseket itthon automatizálják, kiegészítsék elektronikus vezérlésekkel, irányítástechnikai elemekkel. az így továbbfejlesztett termékeket részben a hazai feldolgozóiparnak szállítják majd, de exportra is ajánlják.

az ipari technológiai intézet irányításával 15 gépipari vállalat és alapanyagokat szállító kohászati üzem létrehozta a technoprogress technológiai fejlesztési és kereskedelmi egyesülést. az egyesülés ezentúl koordinálni fogja az egyes vállalatoknál eddig gyakran párhuzamosan végzett munkákat. előzetes piacfelmérés után már nozzáláttak a szocialista partnerektől beszerezhető új szerszám-gép-alaptípusok pótlólagos automatizálásának és elektronizálásának megszervezéséhez, s ezután más gépipari gyártmányok körében is hasonló módszert alkalmaznak majd, kihasználva a vállalatoknál meglévő műszaki-szellemi kapacitásokat. elképzeléseik szerint a korszerű számítógépes technológiákhoz egész sor programcsomagot is készítenek, amelyek tovább növelhetik a technológia vagy berendezés értékét. az egyesülés lehetőséget teremt arra is, hogy a felhasználó vállalatok ezekhez a komplett géprendszerekhez kölcsönbérleti, azaz lízing szerződéssel is nozzájuthassanak.

technológiai továbbfejlesztéseket eddig is végeztek importált gépeken a gépipari vállalatok, bár a fejlesztésre fordítható vállalati keretek szűkössége gyakran határt szabott az ilyen munkáknak. az utóbbi két évben mintegy 100 berendezést pótlólagosan automatizáltak a gépipari üzemek, köztük elektronsugaras negesztőkészülékeket és csővágógépsorokat, de jórészt egymástól teljesen függetlenül, s esetenként eltérő módszereket alkalmazva. a most alakult egyesülés egyik fő feladata az ilyen fejlesztések összehangolása.

hasonló céllal jött létre a chemoprogress egyesülés is a vegyipari ágazatban. e gazdasági társulás irányítója a vegyterv, s a társulásban további 9 vállalat is részt vesz, köztük a vegyiműveket építő és szerelő vállalat /vegyépszerv/. ez az egyesülés nemcsak vegyipari technológiák, eljárások automatizálását, hanem a vegyipari alapanyagok továbbfejlesztését is vállalta. /mti/

sz/cl/sl/mz -ár
00.10 181186 2362

--

sb0002 4 150 mtib1002

új delta-termékek

1986. november 18. - zuhanyozó-térelválasztó, üvegszállal erősített poliészter kerti lubickoló, kozmetikai szerek és más cikkek gyártására rendezkedett be a tatabányai delta ipari szövetkezet. a félezer dolgozót foglalkoztató üzem az elmúlt évtizedekben kizárólag a kisállattartáshoz szükséges etető- és itatóberendezéseket, különféle ketrecek, takarmánysilókat készített, és ezekről vált ismertté nemcsak itthon, hanem a környező országokban is. az új termékek gyártását kényszerűségből kezdte meg a tatabányai szövetkezet.

a kisállattartó berendezések iránt ugyanis a korábbi évekhez viszonyítva megcsappant a kereslet, s az emiatt kiesett termelési érték pótlására rendezkedett be a szövetkezet fogyasztási cikkek gyártására.

a gyártmánylista folyamatos bővítésével megelőzte a bevétel csökkenését, sőt a tavalyi 260 millióval szemben az idén 330 millió forint termelési értéket teljesítenek a szövetkezet dolgozói. ennek 70 százaléka a hagyományos mezőgazdasági termékekből, a többi az új, keresett fogyasztási cikkekből származik. ilyen módon a szövetkezet megoldotta dolgozói további foglalkoztatását, s miután a megváltozott kereslethez igazodva időben váltott, stabilizálta gazdálkodását. /mti/

ráb/wné/kz la olt
00.10 181186 1267

--

sb0003 4 150 mtib1003

számítógépes gyógyszergazdálkodás

1986. november 18. - számítógép segítségével korszerűsítették a dunaujvárosi kórházban a gyógyszergazdálkodást. az új rendszer lehetővé teszi, hogy a csaknem 1000 ágyas gyógyintézetben napra-percre készen követhessék a medicinák - köztük az életmentő gyógyszerek - forgalmát, az adatok ismeretében tervszerűbbé tegyék a beszerzést és a készletezést, s így kisebb készlettel is megfelelő ellátást biztosítsanak.

ennél is fontosabb cél, hogy a betegek gyógyszer-biztonságát növeljék. minden gyógyszernek van ugyanis mellékhatása. a beteg laboratóriumi, klinikai adatai alapján - a számítógép segítségével - az orvos olyan gyógyszer-programot készíthet, amely a betegség gyógyításához a leginkább megfelelő adagolást és a legkisebb mellékhatással járó orvosságot, vagy orvosságok kombinációját tartalmazza. a gyógyszerellátás szakszerűségének növelésével nemcsak megtakarítást lehet elérni, hanem a beteg felesleges ,,dózisoktól,, is mentesül.

a számítógép alkalmazásával a későbbiekben az intézmény gyógyszer-tárában elkezdik a gyógyszerek betegre szóló ,,egységadagos,, kiszerezését. ez a módszer számos külföldi klinikán igen jól bevált már, hatékonyabban segíti a betegek gyógyítását.

/mti/
sas/fné/kz/mz olt
00.11 181186 1269

--

sb0004 4 130 mtib1004

fővárosi élelmiszerellátás - fogyasztói tapasztalatok /1. rész/

1986. november 18. - naponta mintegy 300 tonna hus és nuskészítmény, 400 tonna kenyér, kétmillió péksütemény, másfélmillió cipó, kalács, 600 ezer liter tej, 180-200 tonna egyéb tejtermék kerül a fővárosi élelmiszerüzletekbe. a hazafias népfront budapesti bizottsága mellett működő fogyasztók budapesti tanácsa a napokban értékelte a fővárosi élelmiszerellátás színvonalát. megállapították, hogy a jogos panaszok ellenére összességében jónak ítélték meg az ellátás tőkehusból és huskészítményekből, sütőipari, valamint tejipari termékekből. a mennyiségi és minőségi hiányosságok legtöbbször gyártási fegyelmezetlenségre, szervezetlenségre vezethetők vissza.

évről évre növekedett a fővárosban forgalomba került tőkehus és a huskészítmények mennyisége. míg 1984-ben 91.500 tonna volt ez a mennyiség, a múlt évben már 94.420 tonna, idén pedig 95.800 tonna hus és huskészítmény áll rendelkezésre. a hus minőségével viszont már nem volt elégedett a fogyasztók budapesti tanácsa. a nyári vizsgálatok során megállapították, hogy a sertéshus 17, a marhahus 30 százaléka - a zsírosság, a rossz tisztítás és más technológiai mulasztások miatt - nem felelt meg az előírásoknak. előfordul az is, hogy a boltokban szakszerűtlen a husbontás, s huskeveréssel károsítják a fogyasztókat. a nagyobb üzletek a hét több napján is kapnak szállítmányt, a kisebb boltokba viszont csak hetente egy-két alkalommal érkezik áru. a huskészítmények minőségénél javulást tapasztalhattak. míg néhány éve e termékek fele érte el a közepes, vagy a közepesnél jobb minősítést, addig 1985-ben már a huskészítmények 80 százaléka tartozott ebbe a kategóriába.

az új vállalkozási formákkal egyidőben jelentősen változott budapesten a sütőipari termékek gyártása és forgalmazása. 1981-ig a fővárosi sütőipari vállalat szinte egyedül látta el a fővárost kenyérrel, ma már a forgalomba kerülő sütőipari termékeknek csak 70 százaléka kerül ki üzemeikből. a naponkénti 280 tonnás kenyérgyártásuk mellett 70 tonna a magánsütődék, 30 tonna a szövetkezeti, 30 tonna a vidéki pékek, sütődék terméke.

/folyt. köv./ dj/gg/km/il -ár
00.12 181186 2174

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

fővárosi élelmiszerellátás - fogyasztói tapasztalatok /2. rész/

a versenyhelyzet miatt javult a minőség, csökkent az előresütés. elvileg 21-féle kenyeret sütnek, az áru 50 százaléka konténerekben jut az üzletbe. a nagyobb választék, a jobb minőség ellenére azért van még javítanivaló; kerül a boltokba nem kellően kidolgozott, nem megfelelően sült kenyér, illetve péksütemény. még a nagyobb üzletekben sem egyenletesen bő a választék a különböző napszakokban.

a budapesti tejipari vállalat több mint kétezer boltba juttatja el naponta a tejtermékeket. mivel már kora hajnalban megkezdik a szállítást, az utcán lerakott áru több órán át várakozik. a jó minőség megóvását csak az garantálná, ha bővítenék az éjszakai, vagy az úgynevezett zsírpipes áruátvétellel dolgozó üzletek körét. a tejipar 200-féle árut gyárt, de a boltok kínálata nem tükrözi ezt a választékot. a kisforgalmu üzletek a szavatossági idő lejártától, a magasabb készletezéstől tartva rendeléseikkel nem követik a lehetőségeket. a féltartós tej bevezetése átütő sikert hozott, de

ebből a termékből a gyártás nem fedezi az igényeket. ez a helyzet a tartós tejnél is. visszatérő panasz a tejeszacskók folyása, s az, hogy a tejipari termékek egy része már a szavatossági idő lejártához közeli időben kerül az üzletbe.

a fogyasztók budapesti tanácsa azt javasolja, hogy az ipar és a kereskedelem nagyobb figyelmet fordítson az élelmiszerboltok hétfői, hét elejei hus- és huskészítmény - ellátására. főként az olcsóbb készítmények kínálata nincs összhangban a vásárlók hét elejei igényeivel. a sütőipari termékeknel pedig a szállítási késedelmek megszüntetésével elsősorban a napszakokon belüli egyenletesebb ellátást kell elérni. /mti/

dj/gg/km/il -ár
00.12 181186 1746

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

készülő magyar filmek /1. rész/

1986. november 18. - a mafilm stúdióban több film forgatása tejeződött be az utóbbi hetekben, illetve jónéhány már az utómunkálatoknál tart.

az utóbbiak közül leghamarabb révész györgy akli miklós című kalandfilmjét láthatják a nézők, már december végén. a mikszáth kálmán regényéből készült adaptáció címszereplője hirtling istván, a XIX. századi környezet képi megjelenítője pedig szécsényi ferenc operatőr.

vitézy lászló is a történelmi multból merítette témáját. az érzékeny bucsu a fejedelemtől című alkotás alapjául hankiss ágnesnek, a valóság című folyóiratban megjelent tanulmánya szolgált, ezt irták irodalmi anyaggá a rendezővel közösen. a film bethlen gábor erdélyébe kalauzolja el nézőit, ám nem valamiféle történelmi parabolát kínál, hanem sorsokat, élethelyzeteket közelít meg a szociálpszichológia eszközeivel.

két rendező is vállalkozott napjaink néhány társadalmi problémájának feltárására, elemzésére: erdőss páál lázálom és dömölky jános hajnali háztetők című alkotása a vágásnál, illetve a hanganyag keverésénél tart.

erdőss páál rendező - miképpen két előző filmjében is - társadalmunk perifériájára sodródott személyiségek életét, konfliktusait vizsgálja, gyakran eleve kudarcra ítélt kitérési próbálkozásaira irányítja nézői figyelmét. ezuttal egy fiatal

názaspár áll a történet középpontjában, akiket börtönbüntetésre ítélnék, és két kiskorú gyermeküket állami gondozásba veszik. szabadulásuk után igyekeznek megfelelő életkörülményeket teremteni, hogy visszakapják gyermekeiket. a film azt a küzdelmet mutatja be, amely során - bár érzelmi, erkölcsi sérülésekkel és veszteségekkel - ismét családdá rendeződhet a négy ember.

a hajnali háztetők című film ottlik géza azonos című műve alapján készült, de felhasználták az író több más munkájának motivumait is. a cselekmény egy festmény, egy hármass portré keletkezésének, illetve modelljeinek története. a filmben szerepet vállalt cserhalmi gyöngy, andorai péter, udvaros dorottya és haumann péter.

mészáros mártá folytatja napló gyermekeimnek című, több fesztivál-díjat nyert, sikeres alkotását. napló szerelmeimnek címmel készülő új filmje 1949-től 1956-ig követi nyomon az első részben megismert, árván maradt fiatal lány sorsát. a főszereplők - az első részhez hasonlóan - czinkóczi zsuzsa, jan nowiczky, bánsági ildikó és anna polny. /folyt. köv./

ya/tr/km/il -ár
00.13 181186 2423

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

készülő magyar filmek /2. rész/

filmszalagra kerül déry tiber műve, a vidám temetés. a novella alapján az utolsó kézirat címmel makk károly forgat filmet, melynek operátora tóth jános, főszereplői pedig jozef kroner, psota irén, váradi hédi és pécsi ildikó. az ironikus történet szálat egy elhunyt író naplójának keresése köré szövődnek.

elsőfilmes rendező is bemutatkozik tolmár tamás személyében. egy közelmúltban megtörtént tragikus baleset tényeire épül a film, amely két egymástól független cselekmény-szálon halad a végkifejletig. a zuhanás közben című film főszereplői kaszás attila, pogány judit, kováts adél és rudolf péter. /mti/

ya/tr/km/il -ár
00.14 181186 0671

-. -

sb0008 4 160 mtib1008

mit tudnak a bányászok a kozmoszról?

1986. november 18. - a bányászok természettudományos ismereteit gyarapító előadás-sorozat fejeződött be a tatabányai szénbányáknál. az év elején kezdődött továbbképzés felett a budapesti uránia csillagvizsgáló vezetői és munkatársai vállaltak védnökséget, és ők tartották az előadásokat is a szénbányák dolgozóinak. többek között az élettelen és az élő világ fejlődéstörténetéről, a naprendszeréről, a kozmoszról, az emberről, az űrhajózás nagy állomásairól, a modern technika és az ember, valamint a csillagászat, a zene és az irodalom kapcsolatáról hangzottak el előadások. a tájékoztatókat konzultációk követték, ezeket is neves csillagászok, biológusok és más tudósok vezették. a természettudományos témák iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés, nemcsak az irodákban, hanem a külszíni és a föld alatti üzemekben dolgozók körében is. ezért a vállalat munkásotthonának vezetői szakkönyveket ajánlottak az érdeklődők figyelmébe, és videóra vették az előadásokat, hogy levetíthessék azoknak, akik műszakbeosztásuk miatt nem tudtak ott lenni minden foglalkozáson.

az ismeretterjesztő sorozatot szellemi vetélkedővel zárták, hogy felmérhessék, mennyit tudtak elsajátítani a hallottakból a dolgozók. a döntőn 15 csapat mérte össze tudását, s a pálmát nem az értelmiségiek, hanem a négy műszakban dolgozó kétkézi munkások vitték el. a vállalat brigádmozgalmában most fordult elő először, hogy fizikai munkások nyertek meg egy szellemi vetélkedőt. farkas bertalan űrhajós, a továbbképzés egyik védnöke átlagon felülnek értékelte a bányászoknak a kozmoszsal kapcsolatos ismereteit.

az uránia csillagvizsgálónak ez volt az első ilyen jellegű próbálkozása egy nagyvállalatnál. a siker hatására jövőre folytatják az akciót. /mti/
ráb/wné/kz/gw olt
00.14 181186 1803

-. -

Sb0009 1 130 mtib1009 /gyorshir!/
 Budapestiek komplex szűrővizsgálata

1986. november 18. - azokban a fővárosi kerületekben, ahol a feltételek adóttak, már 1987-től megkezdődik a 30-60 év közötti fővárosiak komplex egészségügyi szűrővizsgálata. ennek részleteiről tájékoztatták az újságírókat kedden délelőtt a fővárosi tanács egészségügyi főosztályán.

a szűrés egy ugynevezett minimum programmal kezdődik, amely a későbbiekben - a személyi és tárgyi feltételek függvényében - bővíthető. a fővárosban 19 tüdőszűrő és gondozó állomáson végzik majd a vizsgálatokat, a tüdőszűrésekhez kapcsolva. a tüdőszűrés egyúttal szívszűrés is lesz, mivel a felvételeken a szív kóros elváltozásai is láthatók majd. ezt követi a keringési rendszer állapotára utaló vérnyomásmérés, valamint a tápláltsági fokot jelző testsúly és testmagasság mérése. a daganatok vagy más elváltozások kiderítésére a program előírja az emlő és a pajzsmirigy tapintással történő vizsgálatát, valamint más vizsgálatot is. /mti/

sa km/kö olt
 09.36 181186 0989

--

Sb0010 1 150 mtib1010 /gyorshir!/
 tanácskozás a vállalati belső ellenőrzésről

1986. november 18. - a vállalati belső ellenőrzés időszerei feladatairól kezdődött kedden délelőtt tanácskozás budapesten, a marczibányi téri művelődési központban. a gépipari tudományos egyesület és az ipari minisztérium együttes rendezvényén több mint háromszáz gazdasági vezető és belső ellenőr cseréli ki tapasztalatait az új irányítási rendszerben működő vállalatok megváltozott belső ellenőrzési feladatairól.

a tanácskozást bogdár sándor ipari miniszterhelyettes nyitotta meg. elmondotta: a központi irányítás egyes elemeinek vállalati szintre telepítése jelentős változtatásokat igényel a vállalati belső ellenőrzés rendszerében, s szükségessé teszi a gazdasági egységek felelősségének és hatáskörének növelését.

a megnyitó után két előadás hangzik el az öngazgatásu vállalatok ellenőrzési tevékenységéről, valamint a belső ellenőrzés időszerei feladatairól. ezt követően hat vezérigazgató számol be a vállalatánál kialakult belső ellenőrzési gyakorlat legfontosabb elemeiről. /mti/

til ka olt
 10.14 181186 1073

--

Sb0011 1 150 mtib1011 /gyorshir!/
 őszi-téli kedvezmények

1986. november 18. - a magyar szállodaszövetség és az utazási irodák őszi-téli kedvezményes akcióikról tartottak sajtótájékoztatót kedden a muosz székházában.

november 1. és a jövő év áprilisa között az ország 77 városában, községében, összesen 133 szállodában nyújtanak különféle kedvezményeket - mondotta somogyi jeno, a magyar szállodaszövetség elnöke. a jelentkezések és a tájékoztatás megkönnyítésére százezer példányban programfüzetet adtak ki, melynek szerkesztésénél arra törekedtek, hogy minél áttekinthetőbb legyen, megkönnyítve az üdülni, pihenni vágyók dolgát. e tájékoztató füzet 260 különféle ajánlatot tartalmaz, valamennyi program mellett egy-egy kódszám áll, amely a megrendelést teszi egyszerűbbé. a kedvezményes ajánlatokra 17 magyar utazási iroda, 20 megyei idegenforgalmi hivatal csaknem 400 irodájában, az ország szinte valamennyi jelentősebb településén lehet jelentkezni. /mti/

bi/kö olt
 10.15 181186 0955

--

Sb0015 1 130 mtib1015 /gyorshir!/
 tiz éves a budapesti puskin orosz nyelvi intézet

1986. november 18. - a puskin orosz nyelvi intézet budapesti kinyelvezett tagozata megalakulásának 10. évfordulója alkalmából sajtótájékoztatót tartottak kedden délelőtt a szovjet kultúra és tudomány házában.

elmondták, hogy az évforduló alkalmából egyhetes rendezvénysorozatot szerveztek, amelyen a résztvevők tájékozódhatnak az intézet tiz éves tevékenységéről, eredményeiről, az orosz nyelvtanítás időszerei feladatairól. tudományos konferencián áttekintik a vi. maprjal kongresszuson meghatározott főbb feladatokat, s azok gyakorlati megvalósításának módjait.

a tanácskozáson kívül számos programot szerveztek a diákoknak többek között ki tud többet a szovjetunióról? vetélkedőt is. /mti/
 -cz/fr cl olt
 10.46 181186 0782

--

Sb0016 4 180 mtib1016

gázlók és köd - nehézségek a dunai hajózásban

1986. november 18. - kettős akadályt kell leküzdenie a szigetköznel és a gönyű alatti szakaszon a dunai hajózásnak: gázlók és köd együtt nehezíti a vonatóhajók és az uszályok kormányosainak munkáját. keddre az idei év egyik legalacsonyabb vizállása alakult ki a felső-dunán, rajka és szob között. ezen a 160 kilométeres szakaszon 11 gázló és két hajózó utszükület található. néhány gázlóban mindössze 150 centiméteres volt a vízmélység, ami azt jelentette, hogy az uszályokat csak kétharmados terheléssel lehetett vontatni.

a gázlóban négy kotróhajó - három csehszlovák és egy magyar - dolgozik két műszakban. nemzetközi megállapodás alapján az idén mintegy 200 ezer köbméter kavicsot kotornak ki a gázlós mederszakaszokból.

ln

a köd is lassítja a hajózást. bár a legtöbb vonatóhajón radar berendezést használnak, mégis nagy óvatosságra van szükség. nem egyszer fenn is akadnak a kavicszátányokon, de mindig sikerült saját erővel levontatni a hajótesteket. a biztonságot szolgálja, hogy két magyar és két csehszlovák kitűző hajó is megerősített szolgálatot tart rajka és szob között, s időben jelzik a vizállás változásait a vonatóhajók kormányosainak. /mti/

cser/sza, ká ka olt
 11.03 181186 1253

--

Sb0017 1 130 mtib1017 /gyorshir!/
 megismételt főtárgyalás

1986. november 18. - kedden ismét a legfelsőbb bíróság elé került az emlékezetes grazi magyar autóbusz-szerencsétlenség ügye, s délelőtt az iratok ismertetésével kezdődött meg az immár másodjára lefolytatott büntető eljárás főtárgyalása. mint köz tudott: a medcon művek debreceni gyárának autóbusza - amelyen 45 tagú csoport utazott külföldi kirándulásra - ausztriában egy hajtűkanyarban átszakította a védőkorlátot és lezuhant a lejtős hegyoldalra. az utasok közül tizenötven meghaltak, a többiek megsérültek.

hároman ülnek most a vádlottak padján: tiba jános gépkocsivezető, akit ez év áprilisában első fokon a fővárosi bíróság felmentett, mert nem találta bebizonyítottának a bűnösségét; kacsó zoltán autószerelő szakmunkás és sárközi tiber szállítás művezető, akiket halálos tömegszerencsétlenséget eredményező, foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés, valamint nagy kárt okozó rongálás vétségében marasztalt el eddig a bíróság.

végleges döntés a legfelsőbb bíróságtól a nap folyamán várható.
 /mti/
 of/ka/na cl olt
 11.07 181186 1083

ln

--

sb0018 1 130 mtib1018 /gyorshir!/

képviselők az építőipari expontról

1986. november 18. - kedd délelőttre összehívott ülésén az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága megtárgyalja azt a jelentést, amelyet - felkérésére - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium készített az építő- és építőanyagipar eddiginél natékonyabb, szelektív exportképességének erősítése érdekében tett intézkedéseiről.

a téma előadójaként petrovai lászló építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottsági munkajülés résztvevőit, elmondta, hogy az iparág exportlehetőségei mostanában beszűkültek a dollár-elszámolású külpiacokon. ennek két fő okaként említette egyfelől a harmadik világ országainak gazdasági fejlődésében mutatkozó zavarokat, másfelől a közös piac diszkriminatív intézkedéseit. a magyar építők munkáját, tudását - hangsúlyozta a miniszterhelyettes - csakis gazdaságosan érdemes értékesíteni határainkon kívül. /mti/

of/ka/na el olt
 11.08 181186 0948

--

sb0019 1 160 mtib1019 /gyorshir!/

sajtótájékoztató a bemutatjuk szovjet kazahsztánt című kiállítás megnyitójáról

1986. november 18. - kedden délelőtt a szovjet kultúra és tudomány házában sajtótájékoztatót tartottak abból az alkalomból, hogy délután megnyílik a bemutatjuk szovjet kazahsztánt című kiállítás.

a tárlat bemutatja kazahsztánnak a szovjethatalom éve alatt elért gazdasági, tudományos és technikai eredményeit. a kiállítást szovjet részről zszaraszab abutalipov, a kazah szszk tervhivatalának elnökhelyettese, magyar részről pedig vörös árpad ipari miniszterhelyettes nyitja majd meg. a megnyitőünnepségen fellép a koksetau kazahsztáni művészegyüttes. a tárlat november 19-től, szerdától december elsejéig tekinthető meg. /mti/

ya/kö na olt
 11.08 181186 0740

--

sb0020 4 150 mtib1020

elutazott hazánkból a mongol miniszterelnök-helyettes

1986. november 18. - kedden elutazott hazánkból szonomin luvszangombo miniszterelnök-helyettes, a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság mongol tagozatának elnöke, aki november 13. és 17. között részt vett a bizottság budapesti tartott xix. ülésén. a vendéget a ferihegyi repülőtéren czinge lajos miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar társelnöke bucsuztatta, jelen volt dangászurengeijn szaldán, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

kö sl olt
 11.09 181186 0582

--

sb0021 4 150 mtib1021

rekonstrukció az oroszlanói hőerőműben

1986. november 18. - kedd hajnaltól ismét áramot ad az oroszlanói hőerőmű egyes blokkja, miután hazai és külföldi nagyvállalatok dolgozói másfél éves munkával felújították generátorát, turbináját és kazánját. a korszerűsítést a negyedszázada teljes kapacitással működő gépek, berendezések elhasználódása tette szükségessé. a felújítást, amely a magyar villamos művek tröszt jelenlegi legnagyobb rekonstrukciós munkája - értéke az új zagyter kialakításával együtt meghaladja a 4 milliárd forintot - szakaszosan, blokkonként hajtják végre. az erőmű másik három blokkja továbbra is termel és biztosítja oroszlanói város távfűtését, melegvizellátását.

a korszerűsítés kiterjedt az erőmű irányítástechnikájának fejlesztésére is. a kezelőszemélyzet munkáját lényegesen megkönnyítette a mikroszámítógépes vezérlésre való áttérés. a lengyel gyártmányú számítógép lehetővé teszi az esetleges üzemszavarok korábbanál jóval gyorsabb és egyszerűbb elhárítását. a felújított kazán dobvisszintjét - a mérés mellett - ipari kamerákkal is figyelik. a kazán belsőjét már nem samottal, hanem korszerű membránfállal bélelték ki. az üzembiztonság növelése érdekében beépítettek egy tartalék salakeltávolító berendezést is.

a rekonstrukció során különösen nagy súlyt helyeznek a környezetvédelemre. mind a négy kazánál az eddigieknél sokkal korszerűbb elektronikus pernyeválasztókat helyeznek üzembe. ezek úgy megszűrik az égetés során képződő szennyeződést, hogy a tüstgázokkal mindössze egy százalék por kerül a levegőbe. az erőmű

ln

szakembereinek egy csoportja a füstgáz kéndioxid-tartalmának csökkentésére kezdett kísérletet.

az 1989. szeptember 1-én végződő korszerűsítési munkálatok után a jelenlegi 200-ról 235 megawattira nő az oroszlányi hőerőmű teljesítménye, s jelentősen bővül hőkapacitása. ez utóbbi révén újabb oroszlányi lakásokat és intézményeket lehet bekapcsolni a távfűtőrendszerbe. /mti/

pil/wné ká/kö olt
11.38 181186 1975

..-

sb0022 4 130 mtib1023 /közönségszolgálat/

tanfolyam kertbarátoknak

1986. november 18. - a hnf budapesti bizottsága mellett működő budapesti kertbarátok és kistenyésztők társadalmi szövetsége szervezésében kertbaráttanfolyam indul november 19-én 17 órakor a hnf budapesti bizottsága épületében /vi. népköztársaság útja 125./ a kertészeti egyetem előadóit, illetve gyakorlati szakemberek ismertetik meg az érdeklődőket a szabadban tartható cserepes növények ápolásával, teleltetésével, a kerti virágok hajtásával, a gyepterelítéssel, a szobanövények gondozásával, a díszfák, díszcserjék, örökzöldek ültetésével. a további előadások november 26-án, december 3-án, 10-én, és 17-én lesznek ugyancsak 17 órakor.

/mti/
dj/il/fr ol olt
11.43 181186 0704

..-

sb0023 4 130 mtib1024

elhunyt bojcsuk vladimir

1986. november 18. - bojcsuk vladimir nyugállományú ezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt a párt tagja, 61 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - november 24-én, hétfőn 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp v. kerületi bizottsága
a magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége

/mti/ kö/fr ol olt
12.07 181186 0570

..-

sb0024 4 130 mtib1025

komplex egészségügyi szűrővizsgálatok a fővárosban

1986. november 18. - a jövőre megkezdik a 30 és 60 év közötti budapestiek komplex egészségügyi szűrését - jelentették be keddi sajtótájékoztatójukon a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetői. csaknem 800 ezer embert érint a program, amelyet az előzetes számítások szerint mintegy négy év alatt tudnak befejezni.

a szűrés egy ugynevezett minimum programmal kezdődik, amely a későbbiekben - a személyi és tárgyi feltételek függvényében - bővíthető. a fővárosban 19 tüdőszűrő és gondozó állomáson végzik majd szűrővizsgálatokat. ennek eredményét - az ugynevezett rizikófaktorokat felsoroló adatlapokkal együtt - szakorvosok értékelik. a tüdőszűrés egyúttal alkalmas arra is, hogy a szív kóros elváltozásai kiderüljenek, mivel a felvételeken e problémák is láthatók. ezt követi a keringési rendszer állapotára utaló vérnyomásmérés, valamint a tápláltsági fokot jelző testsúly és testmagasság mérése. a daganatok vagy más elváltozások kiderítésére a program előírja az emlő és a pajzsmirigy tapintással történő vizsgálatát, valamint a vizeletvizsgálatot. a szűrés eredményéről értesítik a körzeti orvosokat, akik - ha szükséges - kivizsgálattatják, vagy gondozásba veszik a rászorulókat. felhívták a figyelmet arra, hogy a szűrés még nem gyógyítás, tehát a felismert betegségekkel továbbra is szakorvoshoz kell fordulni.

Li

a vizsgálatokon a megjelenés nem kötelező. elgondolkodtató azonban, hogy az előkészítő munka során végzett kísérleti vizsgálatokon, például a viii. kerületben a behívottaknak mindössze 24 százaléka jelent meg. a résztvevők 16 százaléknál kóros, további vizsgálatot és kezelést igénylő elváltozást találtak a szűréskor, nolott e betegek mindegyike panaszmentesen érkezett. e vizsgálat derítette ki a rejtett betegségeket, többségüknél idejekorán. a szív- és érrendszeri, továbbá a daganatos betegségeknek - amelyek a halálozási okoknak csaknem háromnegyed részét adják - a korai felismeréséhez, a súlyos szövődmények kialakulásának késleltetéséhez, illetve elkerüléséhez hozzájáruló szűrővizsgálatok natékonyabbá tehetik a gyógyító munkát. /mti/

sa/fr cl olt
12.15 181186 2169

--

sb0025 4 150 mtib1026

ősz-téli szállodai kedvezmények - sajtótájékoztató

1986. november 18. - a magyar szállodaszövetség és az utazási irodák az idegenforgalomról és ősz-téli kedvezményes akcióikról tartottak sajtótájékoztatót kedden a muosz székházában.

somogyi jenő, a magyar szállodaszövetség elnöke elmondta, hogy az év eddig eltelt részében 261 millió dollár bevétel származott az idegenforgalomból, 30 százalékkal több, mint tavaly az első háromnegyed évben. a három szállodavállalat csaknem 82 millió dolláros bevételre tett szert, ami 19 százalékkal múlja fölül a tavaly ilyenkorai eredményt. különösen sikeresnek mondható az ugynevezett kongresszusi turizmus, ami egyre jelentősebb szerepet játszik a magyar idegenforgalomban.

az idén hatodik alkalommal jelennek meg a hazai idegenforgalmi cégek közösen elő- és utószezonai kedvezményes programokkal. 1981-ben nem érte el a huszat a kedvezményt kínáló szállodák száma, ma már - november elseje és a jövő év áprilisa között - az ország 77 városában, községében, összesen 133 szállodában nyújtanak különféle kedvezményeket. százezer példányban programfüzetet adtak ezzel is megkönnyítik az üdülni, pihenni vágyók dolgát. e tájékoztató füzet 260 különféle ajánlatot tartalmaz, valamennyi program mellett egy-egy kódszám áll, amely a megrendelést teszi egyszerűbbé. a kedvezményes ajánlatokra 17 magyar utazási iroda és 20 megyei idegenforgalmi hivatal csaknem 400 irodájában, az ország szinte valamennyi jelentősebb településén lehet jelentkezni. /mti/

bi/kö sl ie
13.36 181186 1525

Li

--

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. november 18. - az országos meteorológiai intézet jelenti:
felhős, párás idő.

a földközi-tenger környékén igen enyhe az idő, többfelé 18-20 fokig emelkedik a hőmérséklet. spanyolország és olaszország fölött ciklon alakult ki, amely ott esőt és zivatarokat okoz. ugyancsak sokfelé esik az eső a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten, ahova azonban hideg levegő áramlik. egy hidegebb léghullám kedden éjszaka az alpok térségét is elérte. a front azonban inkább magyarországtól északra halad el, ezért nem változtatja meg lényegesen időjárásunkat. akárcsak tőlünk keletre, délkeletre, továbbra is jobbára felhős, párás, helyenként ködös lesz az idő.

hétfőn a dunántul nagy részén egész nap megmaradt a köd. a hőmérséklet 4-10 fokig emelkedett. az ország keleti felén 3-6 óras napfénytartamot mértek. kora délutánra ott általában 10-15 fokig melegedett föl a levegő. kedden éjszaka hazánk nagy részét ismét köd takarta be, különösen a dunántulon volt igen sűrű. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 és plusz 6 fok között volt. délelőtt helyenként kisütött a nap, a köd egy része feloszlott, de többfelé megmaradt. 11 órakor 2 és 10 fok között volt a hőmérséklet.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6.4 fok volt, 0.9 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. kedden 12 órakor budapestben 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 hpa, alig változik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

változóan felhős, párás, főként a dunántulon és északkeleten sokfelé tartósan ködös idő várható. kedden helyenként lehet gyenge eső, s ködszítálás is előfordulhat. mérsékelt marad a légmozgás. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8 és 13 fok között, a tartósan ködös területeken 5 fok körül várható.

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

változóan felhős, párás, éjszaka és reggel a külterületeken ködös időre lehet számítani. mérsékelt marad a szél. a hőmérséklet késő este 7 fok, szerda hajnalban 2 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 116 cm, hőmérséklete 6.4 fok. /mti/

kf/ka/sl ka ie
13.38 181186 2282

Li

--

sb0027 4 130 mtib1028

a borsod megyei képviselőcsoport ülése

1986. november 18. - kedden miskolcon, a miskolci akadémiai bizottság székházában tartotta ülését az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja. az írásos előterjesztés és a szóbeli kiegészítés alapján megvitatták a megye iparának fejlesztésével kapcsolatos tudományos kutatás helyzetét, eredményeit, az akadémiai bizottság szakbizottságainak javaslatait.

a képviselők egyetértettek azzal a megállapítással, hogy csak a tudományos kutatás eszközeivel bizonyított irányban és módszerekkel lehet eredményes műszaki fejlesztést, célravezető szerkezetátalakítást megvalósítani. ehhez elengedhetetlen feltétel, hogy az érintett gazdasági szervezetekben megfelelő minőségű termelési kultúra halmozódjon fel. ez viszont csak egyetlen módon: megfelelő szakmai, szervezési, közgazdasági tudással rendelkező rátermett vezetők, műszaki szakemberek irányításával, közreműködésével valósítható meg.

a miskolci akadémiai bizottság szakbizottságai egyebek között borsodban a barnaszén kitermelésének további korszerűsítését javasolják. a vaskohászati területén az intenzív munkára történő átállást, a két nagy kohászati üzem közötti profilmegosztást és a termékstruktúra bővítését tanácsolják.

a megye gépipari ágazatában többirányú fejlesztés indokolt. a diósgyőri gépgyár vonatkozásában a járműprogramban való részvételt, alkatrészgyártásra, gépjármű összeszerelésére szakosított üzem létrehozását, szerszámgépek elektronizálására, automatizálására irányuló profilbővítést tart kívánatosnak az akadémiai bizottság. elengedhetetlen feltétel a vállalatok, intézmények szoros együttműködése.

az ülés keretében a borsod megyei képviselők tájékoztak a borsod, heves és nógrád megyei tudományos munkát koordináló miskolci akadémiai bizottság tevékenységéről. kérdéseikre zambó jános akadémikus, a mab elnöke válaszolt. /mti/
bas/tné,ká/mz ie

14.25 181186 1909

lr

-.-

sb0028 4 130 mtib1029

tudományos emlékülés - klement gottwald

1986. november 18. - kilencven éve született klement gottwald, a csehszlovák munkásmozgalom kiemelkedő személyisége. az évforduló alkalmából kedden tudományos emlékülést rendeztek az mszmp kb politikai főiskoláján. a magyarországi központi ünnepségen - amelynek fő szervezője a kb párttörténeti intézete és politikai főiskolája volt - hazai és csehszlovákiából érkezett előadók méltatták az 1953-ban elhunyt kommunista vezető életútját, a párt- és állami életben betöltött szerepét, a kommunista internacionálé

a jubileumi rendezvény keretében fotókiállítás is nyílt a főiskolán: a prágai klement gottwald muzeum gazdag képanyaga tizenöt tablón eleveníti fel a csehszlovák kommunista párt alapító tagjának életét. a tárlat két hétig látható budapesten, azt követően pedig az államférfi nevét viselő brigádok és gyáregységek kulturtermben mutatják be a kiállítást. /mti/

t/kj/fr/il pr
14.26 181186 0917

V VII. kongresszusán kifejtett tevékenységét.

-.-

sb0029 4 150 mtib1030

a békés megyei tanács vb ülése - nagyközségek irányítása

1986. november 18. - az 1983 óta közvetlenül a megyei tanács által irányított öt békési nagyközségben meggyorsult a fejlődés, javult a tanácsi munka színvonala, a településeken városias színvonalu a közigazgatás - állapították meg a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden vésztőn, a szóban forgó öt nagyközség egyikében megtartott ülésén.

békés megye tanácsa 1983 decemberében battonya, csorvás, mezőberény, mezőhegyes, vésztő tanácsi szakigazgatási szervének tevékenységét közvetlen irányítása alá vonta. a testület döntése szervesen illeszkedett a járáások megszűnésével, a helyi-területi irányítás korszerűsítésével kapcsolatos döntések érvényesítéséhez. az ország kilenc megyéjében a megyei testületek 33 nagyközség esetében éltek e lehetőséggel, a tanácsigazgatás távlati céljához, a kétszintű irányításhoz illeszkedő döntés békésben mintegy negyvenezer embert érintett.

a tapasztalatok szerint a közvetlen megyei irányítás a helyi önállóságnak az eredetileg elképzeltnél szélesebb körű kibontakozását eredményezte. növekedett a testületek döntési

ao

bel

- 22 -

1986.11.18.

felelőssége, meggyorsult a tájékoztatás a megye és a nagyközségek között, erősödött e településeken az önkormányzati, népképviselői és államigazgatási munka. a megyei irányítású nagyközségek tanácsai rövid időn belül városi szintű munkamódszerekre tértek át. a tanácsai munka minőségének javulásához az is hozzájárul, hogy békés eme öt nagyközségben a tanácsai szakigazgatást jól képzett emberek intézik: szakmai végzettségük aránya eléri a városi átlagot.

a vendéglátó vésztő tanácsa az ülés alkalmából javasolta: a megyei irányítású nagyközségek kerüljenek ki a városkörnyéki rendszerből, minden területre terjedjen ki a közvetlen megyei kapcsolat. /mti/
sam/ben, ká/mz pr

14.27 181186 1831

--

sb0030 4 150 mtib1031

több tatabányai brikett

1986. november 18. - kedden teljesítették az egész évre előírt 570.000 tonnás tervüket a tatabányai szénbányák brikettgyárának dolgozói. az év végéig még 60.000 tonna brikettet állítanak elő, rekordot állítva fel: a gyár történetében az idén készítenek először 600.000 tonnánál több tüzelőanyagot. hónapról hónapra növelték az első osztályú, magasabb fűtőértékű brikett gyártását. a tervezettnél lényegesen többet szállítottak a lakosságnak új termékükből, az ugynevezett gyöngybrikettből is. a tojásalakunál kisebb, darabonként mindössze 15-18 grammos gyöngybrikettel az importból származó rostált daraszenet helyettesíthetik a fogyasztók.

a tatabányai gyárban a termelés folyamatos növelését gazdaságos beruházással és jó munkaszervezéssel érték el. megoldották például a brikett legfontosabb alapanyagát, a szénpor biztonságos, fedett tárolását. a hatalmas mennyiségű, 1500 vagon szénpor befogadására alkalmas új tároló felépítésével javították a brikett minőségét. miután fedett területen tárolják a feldolgozásra kerülő szénport, a csapadék nem lugoza ki. a késztermék elhelyezésére is korszerű tárolót építettek. ennek hiányában korábban akadozott a termelés, nem tudták teljesen kihasználni a berendezéseket. a karbantartók gondos munkáját dicséri, hogy egész évben folyamatosan, üzemzavar nélkül működtek a gyártósorok. a berendezések kapacitásának kihasználása átlagon felüli, meghaladja a 96 százalékot. /mti/
ráb/wm, ká/il pr

14.40 181186 1490

bel

- 23 -

1986.11.18.

sb0031 4 130 mtib1032

tanukat keres a rendőrség

1986. november 18. - egy világos színű m21. típusú volga személygépkocsi november 7-én, este 18.45 órakor budapesten, a IX. kerületi határ uton, az ősz utcai kereszteződésnél elütött egy férfit, aki a baleset következtében életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség kéri, hogy aki a balesetről, a keresett járműről, illetve annak vezetőjéről felvilágosítást tud adni, jelentkezzen személyesen a brfk közlekedésrendészetén /bp., xiv. hungária krt. 149. iii. emelet 305./, vagy telefonon a 220-848/130-as számon. /mti/
gn/ka la/fr/il pr
14.55 181186 0579

--

sb0032 4 130 mtib1033

üdvözlő távirat

1986. november 18. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte atef szidkit, az egyiptomi arab köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából. /mti/
cl/fr/mz pr

14.58 181186 0225

--

sb0033 4 160 mtib1034

tíz éves a budapesti puskin orosz nyelvi intézet

1986. november 18. - tizedik esztendeje segítője, módszertani és gyakorlati támogatója a nyelvet tanulóknak-tanítóknak a puskin orosz nyelvi intézet budapesti kihelyezett tagozata - hangzott el a kerék évforduló alkalmából rendezett sajtótájékoztatón. kedden a szovjet kultúra és tudomány házában.

a tagozat munkatársai bekapcsolódnak a magyarországi oktatási intézmények, tudományos központok tevékenységébe, részt vesznek az orosznyelv-tanárok szemináriumainak munkájában is. bemutató órákat, országismereti előadásokat tartanak a szovjetunióról az általános-

la

és középiskolákban, s a diákoknak, valamint a nyelvtanfolyamok hallgatóinak filmvetítéseket, műsoros rendezvényeket, kiállításokat szerveznek a szovjet kultúra és tudomány házában.

az évfordulót egyhetes program sorozattal köszöntik: néhány előadást már meghallgathattak az érdeklődők; a következő napokban a résztvevők tanácskozásokon, szemináriumokon tájékozódhatnak az intézet egy évtizedes munkájáról, eredményeiről, az orosznyelv-tanítás időszerei feladatairól. tudományos konferencián tekintik át a maprijal vi. kongresszusán meghatározott főbb feladatokat, s azok gyakorlati megvalósításának módjait. /mti/

-cz/mz pr

15.11 181186 1259

--

sb0034 4 150 mtib1035

tájékoztató a hazai környezet állapotáról /1. rész/

1986. november 18. - ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke kedden a muosz székházában sajtótájékoztatót elemezte a hazai környezetgazdálkodás időszerei kérdéseit, feladatait.

elmondta, hogy a levegő tisztaságának védelmében számottevő eredményeket értek el, ennek ellenére évente hozzávetőlegesen 800 ezer tonna por, 1,4 millió tonna kéndioxid, 400 ezer tonna nitrogénoxid és 2,4 millió tonna szénmonoxid kerül a légkörbe. mindez évi mintegy 15 milliárd forintos kárt okoz a népgazdaságnak. az elmúlt tíz év során - az erdőművelés, a cementipari és a kohászati filteresítési programnak köszönhetően - több, erősen szennyezett levegőjű területen javult a helyzet, a porkibocsátás például országosan 20 százalékkal csökkent. a távhőellátási és gázprogram megvalósításával egyes térségekben mérséklődött a kéndioxid- és koromszennyezettség. a veszélyes hulladékokkal kapcsolatban is kedvező változások tapasztalhatók az utóbbi időben: országos program keretében elkezdődött a dorogi ipari hulladékégető berendezés építése, s a közeljövőben döntenek a második égetőberendezés telepítésének helyéről. az okth rudabányára tett javaslatot, figyelembe véve, hogy itt a környezeti és geológiai viszonyok kedvező lehetőséget kínálnak erre. egerben elkészült az első megyei átmeneti veszélyeshulladék-tároló, több megyében pedig folyik ennek előkészítése.

a tájékoztató elhangzott, hogy jelenleg az ország területének mintegy 5,6 százaléka, összesen több mint 520 ezer hektár védett. ez nemzetközi szempontból is kiemelkedő jelentőségű.

As

ábrahám kálmán hangsúlyozta, hogy a környezetvédelmi feladatokat csak társadalmi összefogással lehet maradéktalanul megoldani. kedvező példaként említette a komárom megyében megalakult környezetvédelmi társulást, a győri környezetvédelmi egyesületet, amelyek mind több taggal, mind jelentősebb szerepet vállalnak a helyi környezetvédelmi tervek megvalósításában. természetesen szükség van a nemzetközi összefogásra is: hazánk részt vesz a nemzetközi szervezetek munkájában, több országgal kötött együttműködési megállapodást és csatlakozott több jelentős nemzetközi egyezményhez.

a jelenlegi feladatok között kiemelt cél a környezetszennyezés növekedésének megakadályozása, a romlás megfékezése. /folyt. köv./

bi/mz

15.25 181186 2376

--

sb0035 4 150 mtib1036

tájékoztató a hazai környezet állapotáról /2. rész/

a levegőtisztaság-védelmi célok végrehajtására a VII. ötéves tervidőszakban 4,5 milliárd forintot költenek, a tennivalókat a közeljövőben jóváhagyott akcióprogram hangolja össze. fel kell készülni a légszennyező anyagok felhalmozódását előidéző időjárási helyzetekre is. ilyen esetekre jövőre elkészítik a főváros szmogriadó-tervét, később hasonló terv készül miskolc és tatabánya térségére. az erdők egészségének megvédésére, illetve a káros hatások mérséklésére erdővédelmi mérő- és megfigyelőrendszer kiépítését kezdték meg, ágazatközi akcióprogram keretében. a veszélyes hulladékokat ártalmatlanító hálózat kiépítésére 4 milliárd forintot fordítanak ebben a tervidőszakban. a program teljes végrehajtása - amely során 3 égető, 6 lerakó és 19 megyei átmeneti tároló létesül - átnyulik a következő ötéves tervidőszakra, teljes költségigénye meghaladja a 10 milliárd forintot. a tervek szerint tovább bővülnek a védett területek, 1990-ig még újabb 100 ezer hektárnyi területet helyeznek védelem alá. előreláthatólag egy éven belül kerül sor a najdusági erdőpuszták, a szigetköz, a karancs-medves és a kelet-cserhát védetté nyilvánítására. bővítik a védett növényfajok listáját, egyebek között néhány vadvirággal, így például a turbánliliommal és a tavaszi tözikevel. /mti/

bi/mz/sl cl pr

15.28 181186 1351

As

--

sb0036 4 170 mtib1037

tortakigyó az arany bikában

1986. november 18. - cukrászbravúrral kezdődött kedden a hajdusági gasztronómiai napok rendezvénysorozata: a debreceni arany bikában óriási tortakigyót kínáltak a megnyitóra összegyűlt vendégseregnek. a meghökkentő süteménykolosszus hossza 29 méter 60 centi volt - de nem sokáig, mert az édesszájú publikum egykettőre megvette és megette. elkészítéséhez sipos árpád mestercukrász 50 kiló vaját, ugyanennyi lisztet, 1 mázsa cukrot, 20 kiló mandulát használt fel, és 1300 tojást is. Sárgáját a tésztahoz, a fehérjét habnak, amiből az óriáskigyó 50 ezer puszédti-pikkelyét csinálták.

a gasztronómiai napokat rendező hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat szakácsai és cukrászai két héten át várják válogatott ingyencségekkal a vendégeket: régi receptek szerint főznek hal- és vad-, szárnyasétkeket. érdemes lesz benézni debrecenbe most is pulykakakasért; fehér mellehusát párolva, sütvé tálalják - szalonnával, gesztenyével, áfonyalekvárral. a város éttermeiben más népek konyháival ismerkedhetnek a gourmarok, akiket litván, kínai, bolgár és francia vacsoraestekere várnak. /mti/

szü/éva/az la pr
15.45 181186 1144

--

sb0037 4 160 mtib1038

kitüntetés /császár józsef, sallay géza/

1986. november 18. - az elnöki tanács dr. császár józsefnek, a józsef attila tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának több évtizedes, eredményes oktató-nevelő, tudományos tevékenysége elismeréseként 60. születésnapja alkalmából; dr. sallay gézának, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának eredményes oktató-nevelő, tudományos munkája elismeréseként 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. császár józsef művelődési minisztériumi államtitkár kedden adta át. /mti/

tr/bc/mz pr

15.55 181186 0630

--

sb0038 4 150 mtib1039

tanácskozás a vállalati belső ellenőrzésről

1986. november 18. - a vállalati belső ellenőrzésről rendezett tanácskozást kedden budapesten a gépipari tudományos egyesület és az ipari minisztérium. a rendezvényen több mint 300 gazdasági vezető és belső ellenőr cserélte ki tapasztalatait az új irányítási rendszerben működő vállalatok megváltozott belső ellenőrzési feladatairól. a téma elsősorban azért időszerű, mert az iparban az idén befejeződik az áttérés az új vállalatiirányítási rendszerre. az ipari minisztériumhoz tartozó 327 vállalat közül az év végéig összesen 269-ben választanak vállalati vezető testületet, s mindössze 58 gazdasági egység marad államigazgatási felügyelet alatt.

a tanácskozáson bogárné sándor ipari miniszterhelyettes megnyitó beszédében elmondotta, hogy a központi irányítás egyes elemeinek vállalati szintre helyezése a vállalati belső ellenőrzés rendszerében is jelentős változtatásokat igényel, s szükségessé teszi a gazdasági egységek felelősségének és hatáskörének növelését.

tóth györgyné, az ipari minisztérium osztályvezetője vitaindító előadásában emlékeztetett arra, hogy az új irányítási rendszerben az ipari minisztérium felügyeleti ellenőrzési jogköre az önkormányzattal rendelkező vállalatokkal szemben megszűnt. ezért a vállalati belső ellenőrökre olyan sajátos ellenőrzési feladatok várulnak, amelyeket rajtuk kívül más ellenőrzési szerv nem vizsgál. a revizoroknak a jövőben egyebek között jobban kell segíteni a vállalati tanácsok és a vezetők döntéseinek előkészítését és végrehajtását.

a tanácskozáson elhangzott, hogy a belső ellenőrzés rendszerében még jelentős tartalékok vannak. elsősorban a munkafolyamatokba beépített ellenőrzéseket kell gyakoribbá és rendszeresebbé tenni. ezzel ugyanis feltárhatók a hibák keletkezésének okai, és megelőzhető a szabálytalanságok felhalmozódása. a jövőben nagyobb szerepet kapnak a vállalatoknál az ugynevezett szakellenőrzések is. a belső ellenőrök kiemelten foglalkoznak a minőség, a szabvány, a számla- és pénztárelőellenőrzéssel.

a vizsgálatok hasznosítása megköveteli, hogy az ellenőrzések tapasztalatairól és a szükséges intézkedésekről a vizsgált terület vezetői rendszeresen értesüljenek. ehhez, mint elhangzott, az is szükséges, hogy a belső ellenőrök szakosított munkát végezzenek, és a jelentős elkészítésével ne fejeződjön be tevékenységük. a revizorok új feladatokra való felkészítése érdekében az ipari minisztérium vezetőképző központjában jövőre több továbbképző tanfolyamot szerveznek. /mti/

til/sl/mz pr
15.58 181186 2542

As

--

sb0039 1 130 mtib1040

képviselői tanácskozás az építési exportról /1. rész/

1986. november 18. - az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága kedden - a parlamentben tartott ülésén - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium jelentése alapján megvitatta azokat az intézkedéseket, amelyeket az építő- és az építőanyagipar tett hatékonyabb exportjának fokozása és nemzetközi versenyképességének javítása érdekében.

a képviselőknek megküldött munkaanyag adatai szerint az építőipari ágazat 1981-1985-ben a VI. ötéves tervben előirányzott 18 milliárddal szemben 34 milliárd forint exportot teljesített, s ebből 4 milliárd forint értékű volt a műszaki-szellemi tevékenység. a rubel elszámolású export-vállalkozások fő területe a szovjet, a csehszlovák és az ndk építési piac volt. ezekben az országokban szállodák, raktárak, üzletek, ipari létesítmények építésében és technológiai szerelésében vettek részt a magyar szakemberek, kedvező jövedelmezőséggel. a dollár-elszámolású vállalkozásoknál az építőipari ágazat exportja dinamikusabban növekedett a nyolcvanas évek elején, azóta azonban inkább stagnál, illetve visszaesett. összességében 30 országban végeztek építési exporttevékenységet az ágazatba tartozó szervezetek.

az írásos előterjesztéshez fűzött szóbeli kiegészítőjében petrovai lászló évm-miniszterhelyettes elmondta, hogy napjainkban mind nehezebbé válik a szándékaik szerint elsősorban devizát szerző exporttevékenység; több nagy vállalat, építő szervezet például veszteséggel vonult vissza a dollárpiacról. a tapasztalatok közé tartozik az is, hogy viszonylag későn kapcsolódtunk be az építési exportba, akkor, amikor már bizonyos fokú telítettség volt a piacon. szűkültek a piaci lehetőségek, elsősorban a harmadik világ országainak gazdasági fejlődésében mutatkozó zavarok, ugyanakkor a közös piac bizonyos diszkriminatív intézkedései miatt is.

a miniszterhelyettes rámutatott: a veszteséges vállalkozások tapasztalatain okulva, minden esetben alaposabb piaci előkészítésre van szükség az exporttevékenységnél, beleértve ebbe a szakértői tájékozódástól kezdve, a megfelelően képzett munkaerő biztosításán át a külföldi munkák „telepítésének”, rövidebb lebonyolításáig sok egyéb teendő. s ami alapvető: a vállalati kockázatvállalásnak kell erősödnie. mindamellelt azzal is számolni kell, hogy a nyugat-európai országokba bér munkát csak visszafogottabban exportálhatunk, mert ezeknek igénybe vételét ott állami engedélyhez kötik, amit egyre nehezebben kapnak meg a számításba jöhető külföldi partnerek. /folyt. köv./

of/cl/gw

16.16 181186 2552

sb0040 1 130 mtib1041

képviselői tanácskozás az építési exportról /2. rész/

a vitában tíz képviselő fejtette ki gondolatait: képes jános /budapest/, juhász ferenc /budapest/, boros lászló /budapest/, hellner károly /budapest/, koltai imre /pest megye/, bódi jános /baranya megye/, nobis ferenc /budapest/, plecskó ferenc /somogy megye/, szilágyi gábor /hajdu-bihar megye/ a bizottság titkára és stadinger istván /budapest/, a bizottság elnöke.

az észrevételekre petrovai lászló és dunai imre külkereskedelmi miniszterhelyettes válaszolt, majd a bizottság úgy foglalt állást, hogy javasolni fogja a kormányzatnak a napirendre tűzött téma folyamatos figyelemmel kísérését. /mti/

of/cl
16.19 181186 0681

--

sb0041 4 160 mtib1043

gábor marianne festőművész kiállítása

1986. november 18. - gábor marianne festményeiből nyílt kiállítás kedden a kiskunfélegyházi móra ferenc művelődési központ bemutatótermében.

a szőnyi istván tanítványaként indult művész alkotásaiból ezidáig harmincnegyeven önálló kiállítást rendeztek. a magyar nemzeti galéria több művét őrzí, de képei párizsi musée d'art moderne-ben, valamint a firenzei uffizi képtárban is megtalálhatók.

a kiskunfélegyházi tárlat december 7-ig tekinthető meg. /mti/ opl/bné,ká/gw pr
16.22 181186 0528

--

sb0042 4 130 mtib1044

magyar-csehszlovák munkabizottsági ülés salgótarjánban

1986. november 18. - a magyar-csehszlovák gazdasági és tudományos/műszaki/együttműködési/bizottság területfejlesztési állandó munkabizottsága salgótarjánban tartja xviii. ülészakát. a kedden megkezdődött tanácskozáson a magyar küldöttség vezetője jantner Antal építési és városfejlesztési miniszterhelyettes; a csehszlovák delegációt dr. Ján Ferienc, a szlovák tervbizottság elnökhelyettese vezeti. *Vegyes*

a munkabizottság áttekintette a határmenti területek és települések fejlesztésének eredményeit.

a következő napokban a testület tagjai az idegenforgalmi együttműködés elmélyítéséről, a környezetvédelem tennivalóiról, a tervező intézetek együttműködéséről és a területrendezés aktuális kérdéseiről tárgyal; tájékoztatót hallgatnak meg a nógrád megyei települések és a nagykürtösi, losonci és rimaszombati járás közti együttműködésről, valamint a bős-nagymarosi víz lépcső-rendszer építésének helyzetéről. /mti/
csiz/má/az/mz pr

16.31 181186 1024

--

sb0043 4 160 mtib1045

kiállítás szovjet-kazahsztánról

1986. november 18. - kazahsztánt bemutató, e szovjet-ország gazdasági életével, tudományos-technikai eredményeivel, sokszínű kulturájával megismertető kiállítás nyílt kedden a szovjet kultúra és tudomány házában.

a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón zsaraszbek abutalipov, a kazah szszk állami tervbizottságának elnökhelyettese adott átfogó képet a csaknem hárommillió négyzetkilométer területű köztársaság életéről. elmondta, hogy kazahsztánban mintegy 16 millió ember él, akik 120 különböző nemzetiséghez tartoznak. szólt arról, hogy e vidék az ásványkincsek egyik leggazdagabb tárháza a szovjetunióban, és ennek következtében igen fejlett bányáiparral, vas- és szinesfémkohászattal rendelkezik. mindemellett fejlődő iparágként jelen van az energetika, a kőolaj- és a vegyipar. a több mint 16 millió tonna évi gabonatermeléssel kazahsztán adja a szovjet búzatermés jelentős részét. zsaraszbek abutalipov szólt arról, hogy a

As

hatalmas kiterjedésű területen létfontosságú volt a szűzföldek feltörése, illetve ezzel párhuzamosan a közlekedési utvonalak kiépítése.

a szovjet-kazahsztánt bemutató kiállítást délután zsaraszbek abutalipov és vörös árpád ipari miniszterhelyettes nyitotta meg. a megnyitó ünnepségen - amelynek vendégei között ott volt apró Antal, az msztb elnöke is - fellépett a koksetau kazahsztáni művészegyüttes. a rendezvényre kazahsztáni társadalmi delegáció látogatott hazánkba. /mti/

ya/cl/fr/mz pr
16.42 181186 1479

--

sb0044 4 130 mtib1046

pataki lászló temetése

1986. november 18. - mély részvétellel kísérték utolsó útjára pataki lászlót, a munkásmozgalom régi harcosát, nyugalmazott nagykövetet kedden a mező imre uti temetőben, ravatalánál díszőrséget álltak elvtársai, barátai, munkatársai.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága, pataki lászló barátai, harcostársai nevében hazai jendő nyugalmazott gyárigazgató mondott gyászbeszédet. az elhunyt életutját méltatva kiemelte: pataki lászló inas korában, 1925-ben erdélyben került kapcsolatba a munkásmozgalommal, és két év múlva a romániai kommunista mozgalom aktív harcosa lett. 1944-ben budapestre hívták dolgozni. 1943-ban letartóztatták, mint a kommunista párt nyomdászát, és hosszú ideig tartó kínzás után halálra, majd életfogytiglani fegyházra ítélték. 1944 őszén németországi koncentrációs táborba hurcolták, ahonnan feleségével együtt 1945 őszén tért haza, súlyos betegen. a felszabadulás után gyárigazgatóként, majd diplomataként dolgozott. aktív tevékenységét 1969-ben betegsége miatt kénytelen volt befejezni.

munkatársai nevében varga istván, a külügyminisztérium pártbizottságának ^(első) titkára búcsuzott az elhunyttól.

pataki lászlót a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában helyezték végső nyugalomra. sírját elborították a kegyelet koszorúi, virágai. a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
sa/bc/mz pr

16.45 181186 1407

As

--

sb0045 4 150 mtib1047 /felhasználható: 18.30 órától!/
 --

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1986. november 18. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését november 19-re összehívták.

a politikai bizottság javasolja a központi bizottságnak, hogy vitassa meg a gazdasági munka megjavításának feladatait, és az 1987. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló előterjesztést. /mti/
 mz pr

16.47 181186 0421
 --

sb0046 4 150 mtib1049

esztergomi utátadás

1986. november 18. - kedden átadták a forgalomnak esztergomban a 11-es számú főút városközpontot átszelő, újjáépített szakaszát, a nagyforgalmu út szélesítésével egyidejűleg új közuti csomópontokat alakítottak ki, s korszerűsítették a közvilágítást is.

a nyolc hónapig tartó munkálatok során áthelyezték a vízvezetékeket, az elektromos kábeleket, a csatornákat, a városközpont ut- és közmű-rekonstrukciójára a városi tanács és a km közuti igazgatósága több mint 70 millió forintot fordított. /mti/
 náb/wné/az/11 -ár

16.56 181186 0555
 as

--

sb0047 4 160 mtib1050

stekovics jános fotókiállítása

1986. november 18. - kedden szegeden, a sajtóház művészklubjában megnyitották stekovics jános fotókiállítását, az alkotó - az mti munkatársa - hazánk legnagyobb külterületű városa, hódmezővásárhely tanyavilágában készítette felvételeit, a dokumentumfotók a földművelő embereket, munkaeszközeiket ábrázolják. /mti/
 tób/az/11 -ár

16.57 181186 0373
 --

--

sb0048 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat!/
 --

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1986. november 18. -
 érvényben: 1986. november 19-én

d e v i z a n e m	vétel	közép	eladási
	árf. 100	egységre	ft-ban
angol font	6648,84	6655,50	6662,16
ausztrál dollár	3012,20	3015,22	3018,24
belga frank	111,39	111,50	111,61
dán korona	612,72	613,33	613,94
finn márka	945,15	946,10	947,05
francia frank	707,45	708,16	708,87
nolland forint	2049,43	2051,48	2053,53
japán yen /1000/	286,99	287,28	287,57
kanadai dollár	3382,33	3385,72	3389,11
kuvati dinár	15916,52	15932,45	15948,38
norvég korona	620,99	621,61	622,23
nszk márka	2315,18	2317,50	2319,82
olasz lira /1000/	33,44	33,47	33,50
osztrák schilling	328,95	329,28	329,61
portugál escudo	31,34	31,37	31,40
spanyol peseta	34,39	34,42	34,45
svájci frank	2782,57	2785,36	2788,15
svéd korona	672,39	673,06	673,73
tr. és ol. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4679,46	4684,14	4688,82

as

ecu /közös piac/ 4824,18 4829,01 4833,84

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos
árfolyamok változatlanul az 1986. február 18-i
közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl la pr
17.00 181186 1354

-.-

sb0049 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /1. rész/

1986. november 18.

trabant limousin hycomat	budapest	1062
trabant hycomat combi	budapest	310
trabant limousin	budapest	5816
	debrecen	4707
	győr	4502
trabant combi	budapest	882
	debrecen	644
	győr	563
wartburg standard	budapest	733
	debrecen	561
	győr	443
wartburg speciál	budapest	1385
	debrecen	1167
	győr	1103
wartburg speciál tolótetős	budapest	7467
wartburg tourist	budapest	990
	debrecen	693
	győr	652
skoda 105 s	budapest	10708
	debrecen	8563
	győr	8536
skoda 120 L	budapest	21341
	debrecen	12183
	győr	15290
skoda 120 gls	budapest	1580
lada 1200	budapest	45270
	debrecen	31117
	győr	14783
lada 1300 s	budapest	18909

as

	debrecen	14264
	győr	5989
lada 1500	budapest	15091
	debrecen	11099
	győr	4910
lada combi	budapest	8787
	debrecen	4704
moszkvics	budapest	14363
polski fiat 126 p	budapest	32676
	győr	11297
fso /polski fiat/ 1500	-	6009
/folyt. köv./		
17.09 181186 2166		

-.-

sb0050 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /2. rész/

dacia limousin	budapest	43170
	debrecen	609
	győr	879
dacia combi	budapest	1003
	debrecen	634
	győr	668
zastava	budapest	14107
/mti/		
kf/sl la pr		
17.10 181186 0422		

as

-.-

sb0051 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1986. november 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

kedden még változóan felhős idő lesz, egy-egy futó záporral, szerdán többnyire napos idő várható, a hőmérséklet kora délután 5-10 fok, csütörtökön hajnalban 2-5 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő várható, elszórtan futó záporokkal, a hőmérséklet szerdán kora délután 6-11 fok, csütörtökön hajnalban 0 plusz 5 fok.

szovjetunió:

változóan felhős, párás idő várható, a hőmérséklet szerdán kora délután 5-10 fok, csütörtökön hajnalban mínusz 2 plusz 2 fok.

románia:

többnyire napos, de párás lesz az idő, a hőmérséklet szerdán kora délután 8-13 fok, csütörtökön hajnalban 0 és plusz 3 fok.

jugoszlávia:

változóan felhős idő lesz egy-egy futó záporral, a hőmérséklet szerdán kora délután 9-14 fok, csütörtökön hajnalban 1-4 fok. /mti/

kf/sl la pr

17.17 181186 1039

.-.

sb0052 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1986. augusztus - az európai nagyvárosok szendára várható maximális hőmérséklete:

párizs	11 fok,
london	11 fok,
oslo	8 fok,
stockholm	6 fok,
helsinki	5 fok,
berlin	10 fok,
varsó	10 fok,
leningrád	2 fok,
moszkva	-1 fok,
kijev	5 fok,
prága	13 fok,
bécs	8 fok,
róma	19 fok,
madrid	16 fok,
belgrád	16 fok,
bukarest	12 fok,
szófia	10 fok,
athén	18 fok. /mti/

kf/sl la pr

17.21 181186 0871

.-.

sb0053 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

hívja a 33-43-22-es telefonszámot!

1986. november 18. - hívja a 33-43-22-es telefonszámot című műsor november 24-én, hétfőn a kossuth adón 19.15 órától 20.30 óráig ismét jelentkeznek, az adás vendége csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese, a műsort wisinger istván vezeti, szerkesztő: lászló györgy. kérdéseket lehet feltenni 20-án, csütörtökön reggel 8-11-ig valamint 24-én, az adás napján 14 órától az adás végéig. /mti/

cl/fr la pr

17.25 181186 0456

as

.-.

sb0054 4 160 mtib1057 /felhasználható: 18 órától !/

munkáshangverseny-sorozat győrtt

1986. november 18. - munkáshangverseny-sorozat kezdődött kedden győrtt, a graboplast pamutszövő és műbörgyár dolgozói részére az országos filharmónia rendezésében, a koncerteket a vállalat területén, a zenélő műsorok rendezésére is alkalmas kultúrteremben tartják, egy-egy hangversenyt 400-an hallgathatnak meg.

a három koncertből álló sorozat nyitóelőadásán a bakfark consort lépett fel reneszánsz, preklasszikus és klasszikus kamaraművekkel, a továbbiakban verebics Ibolya énekművész ária- és dalestjére, majd Strauss-koncertre kerül sor, mindkét alkalommal a győri filharmónikus zenekar működik közre. /mti/

mzs/sza/ká la -ár
17.29 181186 0682

-.-

sb0055 4 160 mtib1058 /felhasználható 19 órától!/

régizenei hangversenysorozat szombathelyen

1986 november 18. - kedden a capella savaria szereplésével megkezdődött szombathelyen, a savaria muzeum régizene baráti köre által szervezett hangversenysorozat, amely négy bérletes és több bérleten kívüli előadás keretében különleges hangszerekre írt darabokat mutat be a zeneértő közönségnek, a nyitóhangversenyen Leopold Mozart parasztlakodalom-szimfóniája és druschetzky variációsorozat különleges hangszerekre című műve hangzott el, a megszólaltatott ritka zeneszerszámokról - többek között a tengeri trombitáról, a dudákról, a tekerőlantról és alpesi kürtökről - gát eszter, a nemzeti muzeum hangszergyűjteményének vezetője tartott rövid ismertetőt. /mti/

sim/sim/ká la -ár
17.31 181186 0737

-.-

sb0056 4 130 mtib1060

magyar-csehszlovák kereskedelmi tárgyalások

1986. november 18. - juhár zoltán belkereskedelmi miniszter és jaroslav zelko, a szlovák szocialista köztársaság kereskedelmi minisztere kedden, budapesten megbeszélést folytatott, tárgyaltak a magyar-csehszlovák kereskedelmi együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről, s véleményt cseréltek a két ország kereskedelem-politikájáról, a megbeszélésen részt vett ondrej durej, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is, jaroslav zelko korszerű magyar kereskedelmi létesítményeket is megtekintett. /mti/

sl/il -ár
17.34 181186 0589

-.-

sb0057 4 150 mtib1061

uj szulfonáló üzem épül a caolában

1986. november 18. - uj szulfonáló üzem alapkövét rakták le kedden a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat albertfalvai gyáregységében, az uj üzemben itthon egyedülálló technológiával készülnek majd az ipari - alap- illetve segédanyagként nélkülözhetetlen szulfonsavak és szulfátok.

a gyártási eljárást a caola az olasz meccaniche moderne cégtől vette meg, amely a berendezések egy részét is szállítja, az üzemben olyan jó minőségű termékek gyártására nyílik lehetőség, amelyeket eddig csak külföldről lehetett beszerezni, az üzem munkába állításával nemcsak a caola alapanyagellátása javul majd, hanem más vegyipari, valamint bőr-, textil-, vas- és olajipari vállalatok is hozzájuthatnak a fontos hatóanyagokhoz, a hazai igények kielégítésével már a gyártás első évében, 1988-ban 1 millió dollár értékű importot helyettesítenek majd a caola uj üzemében készülő termékek, biztonságosabbá válik például a mosószerek gyártása, mert a hazai alapanyag megszünteti az akadozó importokozta nehézségeket, a későbbiekben pedig az uj termékek exportjára is lehetőség nyílnak.

a több mint 230 millió forint értékű beruházás a jövő év végére fejeződik be, utána évente négyezer tonna szulfonsavat és szulfátot állít elő az uj üzem. /mti/

be/sl/gw -ár
17.59 181186 1314

-.-

1986.11.18.

sb0058 1 180 mtib1062

jogerős ítélet a grazi autóbuszbaleset ügyében

1986. november 18. - büncselekmény elkövetésének hiányában felmentette kedden a legfelsőbb bíróság tiba jános gépkocsivezetőt, aki a grazban történt magyar autóbuszbaleset kapcsán került a vádlottak padjára. a másik két vádlott büntetését a legmagasabb bírói fórum súlyosította: kacsó zoltán autószerelő szakmunkás első fokon kiszabott 4 évi szabadságvesztését 5 év 6 hónapra emelte fel, sárközi tiber szállításai művezető ellen pedig 4 évi szabadságvesztést szabott ki, így hatálytalanította a korábbi ítéletnek azt a rendelkezését, amely szerint a közkegyelemről szóló rendelet alapján ellene megszüntették az eljárást. egyébként a közkegyelmi rendelkezések így is mindkét elítélltre vonatkoznak: kacsónak 2 év 9 hónapi, sárközinek pedig 2 évi szabadságvesztés-büntetést - tehát a kiszabottnak a felét - kell letöltenie.

ezzel jogerősen lezárult a megismételt eljárásban elbírált bírósági ügy. előzménye - mint emlékeztető - az volt, hogy 1983 szeptemberében a medicor művek debreceni gyárának autóbusza, amelyen 45 tagú csoport utazott külföldi kirándulásra, ausztriában egy 180 fokos hajtókanyarban átszakította a védőkorlátot, és szakadékba zuhant. az utasok közül 15-en meghaltak, a többiek megsérültek. az autóbuszban körülbelül 1 millió forint értékű kár keletkezett. az eljárás során bebizonyosodott, hogy a baleset műszaki hiba folytán történt, ezért a hibáért azonban nem a buszvezető a felelős, hanem azok, akiknek - munkakörükénél fogva - a járművet megfelelően fel kellett volna készíteniük az utra. ez nem így történt, ezért marasztalta el a bíróság az ügyben másod-, illetve harmadrendű vádlottként szerepelt autószerelőt és művezetőt. /mti/

of/gw/bc/gw -ár
18.01 181186 1739

1986.11.18.

sb0059 4 130 mtib1064

országos értekezlet az igazságügyi minisztériumban

1986. november 18. - az igazságügyi minisztériumban országos értekezletet tartottak kedden a módosított családjogi törvényről a megyei bíróságok, a fővárosi és a központi kerületi bíróságok elnökeinek és elnökhelyetteseinek részvételével. dr. borics gyula igazságügyi államtitkár megnyitója után dr. petrik ferenc miniszterhelyettes tartott előadást a családjogi törvény új jogintézményeiről, áttekintve a törvény végrehajtásával kapcsolatos legfontosabb teendőket.

az országgyűlés őszi ülészakán elfogadott törvény szabályait 1987. július 1-jétől kell alkalmazniuk a bíróságoknak. a törvény egységes alkalmazása érdekében azonban már most meg kell kezdeni a családjogi bírák felkészítését. tisztázni kell számos, ma még vitás, a gyakorlat számára értelmezést, kollektív gondolkodást igénylő kérdést. a mostani konzultatív tanácskozás kezdete volt annak a sokrétű oktató, szakmai munkának, amellyel az igazságügyi minisztérium elő kívánja segíteni a családjogi bírák felkészítését ebben az ügycsoportban, amely várhatóan az eddiginél is nagyobb munkaterhet ró a bírákra.

a tanácskozáson jelentős hangsúlyt kaptak a bontóper előtti bírói meghallgatás új szabályai, az eddiginél differenciáltabb bontóperes gyakorlat kialakításának lehetőségei, a házastársi jogok és kötelezettségek rendeltetésszerű gyakorlásának kivánalma, a házastársak vagyoni jogi kérdései, a lakáshasználati rendelkezéssel kapcsolatos végrehajtási problémák, továbbá az a szabályozási elv, hogy önmagában a gyermektartásdíjra vonatkozó szabályok változása miatt - ha a felek körülményei egyébként lényegesen nem változtak - nem lehet a tartásdíj leszállítását, vagy felemelését kérni. /mti/

il/bc la -ár
18.14 181186 1751

As

sb0060 4 180 mtib1065

alkoholizmus-ellenes tanácskozás nyiregyházán

1986. november 18. - alkoholizmus-ellenes tudományos tanácskozást rendeztek kedden nyiregyházán. a szabolcs-szatmár megyében működő városi, községi alkoholizmus elleni bizottságok, egészségügyi intézmények képviselői s a vöröskereszt-szervezetektől az ország különböző vidékeiről érkezett aktivisták részvételével megtartott tanácskozáson elhangzott, hogy a mértéktelen szeszfogyasztás ma már évente 15 milliárd forint költséggel terheli az államot, ennyit tesz ki az alkoholizmus rovására írható termelés kiesés, baleseti kár, az alkoholbetegek táppénze és gyógykezelésük költsége.

a társadalom védelme érdekében - hangsúlyozták a tanácskozáson - az eddigieknél szélesebb körű összefogásra van szükség a megelőzés, a gyógyítás és az utókezelés terén. most kezdenek kialakulni azok a megelőzést szolgáló új intézményrendszerek és módszerek, amelyeket érdemes továbbfejleszteni, illetve terjeszteni. az ország egyik legsúlyosabban veszélyeztetett megyéjében, szabolcs-szatmárban például az általános iskolai nevelés szerves részévé vált a felvilágosító munka, már a gyerekek figyelmét felhívják a káros szenvedélyek ártalmaira. nyiregyházán megalakult a szülők klubja, amely segítséget nyújt a család kritikus helyzeteiben, tanácsot ad a nevelési gondokkal küzdőknek. a családsegítő szolgálat az ország más vidékein is kiépülőben van.

a tanácskozáson többen szóltak arról, hogy a megelőzéshez elengedhetetlen a mentálhigiénés szolgáltatások fejlesztése az egészségügyi hálózaton kívül is. erre már vannak jó példák: pécsen a közművelődés részévé tették a mentálhigiénés programokat; kapcsolatlélektani tanácsadót, közösséglélektani műhelyt szerveztek. /mti/

ács/ummé az/il -ár
18.18 181186 1752

-.-

sb0061 4 180 mtib1067 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. november 18. -

várható időjárás az ország területén szerda estig:

a reggeli köd az ország jelentős részén még délután is megmarad, csupán helyenként - elsősorban dél-keleten - valószínű néhány órás napsütés. a hőmérséklet csúcserőke a napos tájakon 8, 13 fok között, másutt 5 fok körül alakul. /mti/
mz -ár

18.26 181186 0413

-.-

sb0062 4 160 mtib1071

ítélet László ferenc orvosprofesszor bűnügyében

1986. november 18. - a csongrád megyei bíróság dr. exterde tiber tanácsa kedden hirdetett ítéletet dr. László ferenc orvosprofesszor bűnügyében, aki ellen a csongrád megyei főügyészség - hosszan tartó nyomozás, valamint nagyszámu tanu és szakértő véleményének meghallgatása után - különösen nagy értékben elkövetett sikkasztás, illetve devizagazdálkodást sértő cselekmények miatt emelt vádat.

eszerint László ferenc egyetemi tanár az elmúlt tíz év alatt ötezer emberi agyalapi mirigyét, vagyis hipofizist juttatott ki / engedély nélkül külföldre, az olasz serono cégnek. a szegedi orvostudományi egyetem endokrinológiai osztályának vezetőjeként, növekedési hormon izolálására irányuló kísérletekhez használt fel ilyen mirigyeket. ezeket az egyetem kórbonctani intézetétől szerezték be. felhasználásukat magyar egészségügyi törvény nem tiltja, de nem engedélyezi az értékesítésüket. a vádirat szerint az elmúlt tíz évben az olasz cégnek nem legális tudományos kapcsolatok révén eljuttatott hipofizisek értéke mintegy 3 millió 300 ezer forintot tett ki.

László ferenc az elmúlt években gyakran járt hollandiában is nivalatos kiküldetésben, s egy utrechti banknál devizaszámlát nyitott megmaradt valutájának elhelyezésére. kérésére a bűnügyében érintett olasz cég is utalt oda a múlt évben ezer dollárt. ugyenerre a bankszámlára dr. csikós imre holland állampolgár is átutalt ajándékként 4000 dollárt, mert magyarországon élő szüleit László ferenc támogatta. az illegális bankszámlán lévő összegből fizette be csikós imre - László professzor kérésére - a konsumex-nél egy toyota

as

carina típusu személygépkocsi árát, ami ugyancsak sérti a devizagazdálkodási rendelkezéseket.

mindezekért a megyei bíróság László Ferencet három év nyolc hónapi szabadságvesztésre, a közügyektől négy évi eltiltásra, valamint másfélmillió forint elkobzás alá eső érték megfizetésére ítélte. az ügyész a főbüntetés súlyosításáért, amellel a foglalkozástól való eltiltásért, a védő és a vádlott pedig felmentésért fellebbezett. /mti/

dob/f az/il la -ár
19.01 181186 2108

-.-

sb0063 4 150 mtib2003

uj műtőtömb és laboratórium

1986. november 19. - a legkorszerűbb technikával felszerelt új műtőtömbbel és röntgen-diagnosztikai laboratóriummal gyarapodott a fővárosban az ér- és szívsebészeti klinika, s az országos érsebészeti intézet. a keddi ünnepélyes avatás résztvevőit szabó Zoltán, az országos érsebészeti intézet igazgatója köszöntötte.

ünnepi beszédében Medve László egészségügyi miniszter elmondta, hogy a most átadott létesítményekkel fontos állomásához érkezett a legelterjedtebb, a legtöbb halált okozó betegségek visszaszorítását, az egészségügyi ellátás fejlesztését szolgáló program. ennek szellemében hozták létre az elmúlt években a traumatológiai intézetet, s ennek megfelelően épül az országos onkológiai intézet diagnosztikai tömbje.

-követnünk kell a korszerű módszereket - hangsúlyozta az egészségügyi miniszter -, mert a korszerűbb körülmények között végzett munka sokkal hatékonyabb, s hamarabb hoz gyógyulást a betegeknek. a most kibővített, korszerűsített intézet munkája kisugárzik az egész országra, sikeres tevékenysége nyomán új módszereket vezethetnek be máshol is.

a munkálatok során a régi, 80 éves műtők helyett újakat alakítottak ki: egy ugynevezett pacemaker-műtő^{szobát} két szívsebészeti és négy érsebészeti műtőben végezhetnek így egyidejűleg gyógyító munkát. az új műtőblokk épületében sterilizáló üzem, nővér- és orvosi szobákat, gazdasági helyiségeket, könyvtárat, valamint a színvonalasabb oktatást szolgáló előadótermet is kialakítottak. a röntgen-diagnosztikai laboratóriumban pedig olyan berendezéseket használnak, amelyek számítógéppel összekapcsolva adnak pontos képet az elváltozásokról.

As

az ünnepségen Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, Medve László, valamint Somogyi László építésügyi és városfejlesztési miniszter kitüntetésekkel nyújtott át az új létesítmények létrehozásában végzett kiemelkedő munka elismeréseként. az elnöki tanács áprilisi negyedike érdemrenddel tüntette ki Szabó Zoltánt, az országos érsebészeti intézet igazgatóját. a munka érdemrend arany fokozatát vette át Szilágyi László, az országos érsebészeti intézet igazgatóhelyettese és Török Dezső, a középülettervező vállalat építész osztályvezetője. a munka érdemrend ezüst fokozatában egy személy részesült, s többen kaptak kiváló munkáért kitüntetést, illetve miniszteri dicséretet. /mti/

dj/la/bc/il -ár
19.37 181186 2372

-.-

sb0064 4 180 mtib2004

ködös idő, balesetek

1986. november 18. - kedden országszerte több balesetet okozott, hogy a sűrű ködben nem vezettek kellő óvatossággal az autósok. délelőtt a Pécs és Mohács közötti 57-es számú úton négy helyszínen összesen tizenkét gépjármű karambolozott. a fél órán belül lezajlott esetek helyszíneiről öt súlyos és két könnyű sérültet szállítottak kórházba a mentők. a járművekben több mint negyedmillió forintba becsült kár keletkezett.

az utinform tájékoztatása szerint a ködös idő főként a dunántúlon nehezítette a gépkocsivezetők dolgát. a rossz látási viszonyok miatt sorozatos koccanások voltak a 8-as úton, autók ütköztek az M1-esen, Győr térségében, valamint a Veszprém-Tapolcai úton. a 7-es úton Balatonföldvárnál két kamion ütközött össze, emiatt rövid időre elterelték a forgalmat. a Balatonnál kedd este is sűrű köd lepté el az utakat, s nehezen haladhattak a járművek a 6-os úton Paksnál, valamint az északi-középhegységben, a Sajó völgyében.

/mti/
kász/-ri/az/il/gw -ár
19.39 181186 1011

As

-.-



sb0065 4 180 mtib2007

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1986. november 18.

sb0001 új gazdasági társulások az iparban
sb0002 új delta-termékek
sb0003 számítógépes gyógyszergazdálkodás
sb0004 fővárosi élelmiszerellátás - fogyasztói tapasztalatok /1./
sb0005 fővárosi élelmiszerellátás - fogyasztói tapasztalatok /2./
sb0006 készülő magyar filmek /1. rész/
sb0007 készülő magyar filmek /2. rész/
sb0008 mit tudnak a bányászok a kozmoszról?
sb0009 budapestiek komplex szűrővizsgálata /gyh/
sb0010 tanácskozás a vállalati belső ellenőrzésről /gyh/
sb0011 őszi-téli kedvezmények /gyh/
sb0012 a tv-lottó nyerőszámai
sb0013 halálos balesetek
sb0014 tájékoztató a hazai környezet állapotáról /gyh/
sb0015 tíz éves a budapesti puskin orosz nyelvi intézet /gyh/
sb0016 gázlók és köd - nehézségek a dunai hajózásban
sb0017 megismételt főtárgyalás /gyh/
sb0018 képviselők az építőipari exportról /gyh/
sb0019 s.táj. a bemutatjuk a szovjet kazahsztánt ... /gyh/
sb0020 elutazott hazánkból a mongol miniszterelnök-helyettes
sb0021 rekonstrukció az oroszlanói hőerőműben
sb0022 tanfolyam kertbarátoknak
sb0023 elhunyt bojcsuk vladimir
sb0024 komplex egészségügyi szűrővizsgálatok a fővárosban
sb0025 őszi-téli szállodai kedvezmények - sajtótájékoztató
sb0026 időjárás-jelentés
sb0027 a borsod megyei képviselőcsoport ülése
sb0028 tudományos emlékülés - klement gottwald
sb0039 a békés megyei tanács vb ülése - nagyközségek
sb0030 több tatabányai brikett
sb0031 tanukat keres a rendőrség
sb0032 üdvözlő távirat
sb0033 tíz éves a budapesti puskin orosz nyelvi intézet
sb0034 tájékoztató a hazai környezet állapotáról /1. rész/
sb0035 tájékoztató a hazai környezet állapotáról /2. rész/
sb0036 tortakigyó az arany bikában
sb0037 kitüntetés /császár józsef, sallay géza/
sb0038 tanácskozás a vállalati belső ellenőrzésről
sb0039 képviselői tanácskozás az építési exportról /1. rész/
sb0040 képviselői tanácskozás az építési exportról /2. rész/
/folyt. köv./ ka
21.04 131186 1944

sb0066 4 180 mtib2008

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 gábor marienne festőművész kiállítása
sb0042 magyar-csehszlovák munkabizottsági ülés salgótarjánban
sb0043 kiállítás szovjet-kazahsztánról
sb0044 pataki lászló temetése
sb0045 ülést tart a magyar szocialista munkáspárt közp. bizottsága
sb0046 esztergomi átadás
sb0047 stekovics jános fotókiállítása
sb0048 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
sb0049 autó-sorszámok /1. rész/
sb0050 autó-sorszámok /2. rész/
sb0051 a környező országok időjárása
sb0052 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0053 hívja a 33-43-22-es telefonszámot!
sb0054 munkáshangverseny-sorozat győrött
sb0055 régizenei hangversenysorozat szombathelyen
sb0056 magyar-csehszlovák kereskedelmi tárgyalások
sb0057 új szulfonáló üzem épül a caolában
sb0058 jogerős ítélet a grazi autóbusszbaleset ügyében
sb0059 országos értekezlet az igazságügyi minisztériumban
sb0060 alkoholizmus-ellenes tanácskozás nyiregyházaán
sb0061 időjárás-jelentés
sb0062 ítélet lászló ferenc orvosprofesszor bűnügyében
sb0063 új műtőmű és laboratórium
sb0064 ködös idő, balesetek
sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: oltványi ottó, fehér péter, izsák erika,
császár tibor

- v e g e -

21.05 181186 1421

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

budapest, 1986. november 19. bel s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

barátságsturizmus /1. rész/

1986. november 19. - a napokban érkezett vissza a szovjetunióból az idei utolsó barátságvonat, amelynek munkásor utasai moszkva nevezetességeivel, a baráti szocialista ország népének életével, eredményeivel ismerkedtek.

hazánkban egyre népszerűbb a barátságsturizmus, s mint a magyar-szovjet baráti társaságnál elmondták: az mszbt szervezésében évente már több mint háromezren látogatnak el a szomszédos országba. az utasok elsősorban a magyar-szovjet barátság ápolásában élenjárók, valamint az mszbt mintegy 1900 tagcsoportjának képviselői, de megtalálhatók közöttük a társadalmi és tömegszervezetek aktivistái is. programjaik nem csupán turisztikai látványosságok, a személyes kapcsolatok kialakításával lehetőséget teremtenek arra, hogy a magyar-szovjet kontaktusok fejlesztésén munkálkodók közvetlenül is képet alkothassanak a szovjet emberek hétköznapi örömeiről és gondjairól egyaránt. nagy jelentősége van a barátságsturizmusnak az itthoni agitációs munkában is: a gazdag személyes tapasztalatokkal hazatért aktivisták meggyőzőbben tudják segíteni, hogy hiteles kép alakuljon ki a szovjetunióról.

az utóbbi években rendszeresekké váltak az ugynevezett szakmai utak: a kezdeti kedvező tapasztalatok alapján idén főleg speciális programok jelölték az uticélt. többek között orosz nyelvtanárok, zenepedagógusok, népművelők utaztak a szovjetunió különböző területeire: tanintézetek munkájával ismerkedtek, s hasznos véleménycserét folytattak szovjet szakemberekkel.